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CLASA A X-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

1. Oxalis acetosella îşi strânge foliolele când:

A. creşte temperatura mediului înconjurător

B. acţionează asupra lor un stimul mecanic

C. scade intensitatea luminoasă

D. creşte cantitatea de apă din sol    

2. Hematiile:

A. au rol în apărarea nespecifică;
B. sunt celule polinucleate;
C. intervin în coagularea sângelui;

D. transportă gazele respiratorii.

3. Gutaţia:
A. se realizează la nivelul perişorilor absorbanţi;
B. poate suplini transpiraţia la plantele din sere
C. are loc în atmosferă nesaturată în vapori de apă;
D. favorizează conducerea sevei elaborate în corpul plantei.
4. Micorizele sunt :
A. simbioze între alge verzi şi ciuperci

B. asociaţii între bacterii şi rădăcinile orhideelor

C. simbioze între rădăcinile plantelor tropicale şi orhidee

D. asociaţii între ciuperci şi rădăcinile de mesteacăn

5. Respiraţia aerobă :

A. utilizează substanţele finale ca sursă de energie chimică

B. este o oxidare incompletă.

C. produce molecule cu trei radicali fosfat

D. este caracteristică tuturor organismelor vii.

6. Fermentaţia lactică:
A. produce oxidarea substanţelor anorganice în lipsa O2
B. este caracteristică unor bacterii din genul Streptococcus
C. eliberează apă şi o cantitate mare de energie
D. transformă acidul lactic în dioxid de carbon şi apă
7. În frunză, vasele lemnoase sunt:
A. orientate spre epiderma inferioară
B. orientate spre ţesutul lacunar
C. în relaţie funcţională cu un ţesut fundamental

D. dipuse alternativ cu vasele liberiene

8. Schimbul de gaze respiratorii, la păsări, are loc în:
A. bronhii
B. bronhiole pulmonare
C. alveole pulmonare
D. capilare aeriene 
9. Volumul de aer rezidual la om are valoarea cuprinsă între:
A. 3000 – 3500 ml
B. 1000 – 1500 ml
C. 1300 – 1700 ml
D.  500 – 1000 ml
10. Aparţine plantelor parazite:
A. Laboulbenia bayeri

B. Bacillus thuringiensis

C. Orobanche minor

D. Mycoderma aceti   

11. Plantele carnivore:

A. folosesc haustorii pentru a extrage substanţe organice din insecte;

B. sunt lipsite de clorofilă;

C. se hrănesc cu ajutorul enzimelor digestive;

D. sunt caracteristice solurilor fertile;
12. În circulaţia mare:

A. arterele duc sânge neoxigenat

B. capilarele cedează oxigen lichidului interstiţial

C. aorta pleacă din ventriculul drept

D. venele cave se termină în atriul stâng 
13. Inima este:
A. tetracamerală la amfibieni;
B. unicamerală la peşti;
C. tricamerală la mamifere;
D. bicamerală la ciclostomi.                     
14. Epiteliile de acoperire:
A. sunt vascularizate
B. recepţionează stimuli
C. căptuşesc cavităţile
D. secretă substanţe
15. Cartilajul elastic este prezent în:

A. discurile intervertebrale
B. pavilionul urechii
C. cartilajele costale
D. suprafeţele articulare
16. Sub influenţa luminii: 
A. molecula de clorofilă acceptă un electron; 
B. apa este descompusă în oxigen şi hidrogen;
C. hidrogenul rezultat din fotoliză va fi pus în libertate; 
D. molecula de ATP se scindează.
17. Pigmenţii asimilatori:
A. sunt plasaţi pe membrana externă a cloroplastului;
B. sunt asociaţi cu alte substanţe, în special glucide;
C. au capacitatea de a emite lumină de o anumită culoare;
D. convertesc energia luminii în energie calorică.
18. Rinichii mamiferelor:
A. au o zonă corticală cu aspect striat;
B. prezintă marginea laterală concavă;
C. au o zonă medulară cu aspect granular; 
D. prezintă lobi cu vârful orientat spre pelvis

19. La peştii marini :
A. rinichiul este de tip metanefros;
B. mediul intern are o presiune osmotică mai mare decât mediul extern;
C. nefronii din structura rinichilor sunt puţini şi cu pâlnie ciliată;
D. urina pe care o elimină este foarte concentrată.
20. Sacii alveolari continuă:
A. alveolele
B. bronhiolele
C. bronhiile 
D. branhiile
21. Chemosinteza caracterizează organismele:
A. parazite;

B. autotrofe;

C. saprofite;

D. heterotrofe.

22. Bacteriile nitrificatoare:

A. pot oxida săruri manganoase;

B. oxidează amoniacul;

C. reduc acidul azotos;

D. oxidează acidul azotic.

23. La ciclostomi:

A. discul oral se poate fixa pe corpul cadavrelor;

B. hrana este constituită din fitoplancton;

C. cavitatea bucală are dinţi cornoşi;

D. mandibula se articulează la oasele craniului

24. Stomacul glandular al păsărilor:

A. este căptuşit cu o membrană cornoasă;

B. prezintă două cecumuri;

C. secretă suc gastric;

D. mărunţeşte hrana.

25. Peptonele:
A. rezultă din aminoacizi sub acţiunea tripsinei 

B. sunt produşi finali de degradare ai proteinelor
C. rezultă din proteine sub acţiunea pepsinei 

D. sunt enzime glicolitice din sucul pancreatic
26. În frunzele ofilite:
A. stomatele se închid
B. citoplasma se hidratează
C. volumul celulelor creşte 
D. ostiolele sunt deschise
27. Felodermul:
A. are rol în conducerea sevelor
B. este un meristem primar lateral
C. acumulează suberină şi cloroplaste
D. este format din celule vii, rotunjite
28. Incisivii la rozătoare:
A. au creştere continuă

B. sfâşie hrana
C. au zimţi
D. funcţionează prin pilire
29. Dizaharidaze sunt:

A. zaharoza şi galactoza
B. zaharaza şi lactoza
C. glucoza şi fructoza
D. lactaza şi maltaza
30. În timpul expiraţiei:
A. muşchii intercostali rotesc coastele
B. aerul încărcat cu CO2 ajunge în sânge

C. bolta muşchiului diafragm creşte
D. alveolele pulmonare conţin aer încărcat cu O2
II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Mişcările neorientate ale plantelor şi celulelor mobile sunt:

1. tactismele;

2. termonastiile;

3. tropisme;

4. seismonastii

32. Căi urinare extrarenale sunt:

1.  calicele;

2.  tubii colectori;

3.  pelvisul;

4.  ureterele;

33. Grupele sangvine se datorează prezenţei pe hematii:
1. a unor anticorpi A şi B;
2. a unor antigene alfa şi beta;
3. a aglutininelor;
4. a aglutinogenelor.
34. Sunt antigene:

1.  celulele canceroase;

2. anticorpii;

3. celulele proprii îmbătrânite;

4. substanţe produse de trombocite.

35. Hidatodele sunt structuri:

1. prin care se realizează eliminarea vaporilor de apă;

2. caracteristice plantelor hidrofite;

3. care determină apariţia picăturilor de apă pe toată suprafaţa frunzei.

4. specializate în eliminarea apei în mod activ sau pasiv;

36. La nivelul rădăcinilor plantelor leguminoase pot apărea :
1.  simbioze între ciuperci şi bacterii fixatoare de azot;

2.  nodozităţi cu bacterii ce se hrănesc cu substanţele minerale produse

de plante

3.  mici tumori în care trăiesc ciuperci ce se hrănesc cu substanţe

organice

4. nodozităţi datorită cărora plantele leguminoase au   o    sursă suplimentară de azot.      

37. Respiraţia scade în intensitate :

1.  în frunzele expuse la lumină puternică;

2.  în muguri şi tulpini subterane în perioada repausului de iarnă;
3.  în frunzele de molid când creşte concentratia O2 atmosferic între 
     21% şi 50%;

4.  în celulele deshidratate ale seminţelor şi sporilor.

38. Drojdiile:

1. în prezenţa oxigenului respiră, de preferinţă aerob 

2. în prezenţa O2 oxidează complet glucoza

3. în absenţa O2 transformă glucoza în alcool etilic şi CO2
4. în absenţa oxigenului eliberează o cantitate mare de energie

39. Colenchimul:
1.  este prezent în peţiolul frunzelor

2.  are celule cu pereţii îngroşaţi neuniform

3.  conferă rezistenţă la acţiunea unor forţe externe

4.  însoţeşte vasele conducătoare liberiene şi lemnoase

40. Meristemele laterale :

1.  sunt situate în afara axului organelor
2.  sunt aşezate pe două cercuri concentrice

3.  asigură îngroşarea secundară a rădăcinii şi a tulpinii

4. provin din celule definitive care îşi redobândesc capacitatea de  diviziune.

41. În timpul zborului la păsări:

1. aerul trece de două ori prin plămâni

2. cutia toracică îşi modifică volumul

3. cutia toracică este un suport imobil pentru aripi

4. sacii aerieni contribuie la creşterea densităţii corpului

42. Plantele semiparazite:

1. absorb substanţele cu ajutorul haustorilor

2. îşi  procură substanţele minerale din planta–gazdă

3. sunt capabile de fotosinteză

4. se fixează de sol cu ajutorul haustorilor

43. Plantele carnivore:

1. au frunze transformate în urne sau în peri lipicioşi

2. capturează şi digeră animale mici 
3. folosesc, în fotosinteză, substanţele rezultate din digestie 

4. secretă enzime digestive la nivelul florilor
1. Circulaţia sângelui poate fi:
2. simplă şi incompletă la peşti;

3. dublă şi incompletă la amfibieni;

4. simplă şi completă la reptile;

5. dublă şi completă la păsări

44. Ţesutul osos spongios:
1. conţine lamele osoase concentrice
2. este localizat în centrul oaselor late
3. este bogat în fibre elastice
4. conţine măduvă osoasă roşie
45. Epiteliile secretoare:
1. formează organele de simţ
2. eliberează hormonii în cavităţi
3. secretă pepsină în duoden

4. intră în alcătuirea glandelor
46. Teaca de mielină:

1. formează neurilema

2. prelucrează informaţii                                                     

3. este alcătuită din corpi celulari

4. protejează fibra nervoasă
47. Alegeţi răspunsul corect referitor la influenţa factorilor de mediu asupra fotosintezei:
1. la molid, fotosinteza are loc şi la temperaturi negative;
2. la cartof, temperatura optimă este de 400C;
3. la castravete, temperatura optimă este în jur de 300C;
4. la grâu, fotosinteza încetează la 00C .
48. Oxigenul rezultat în fotosinteză:
1. este eliberat în atmosferă;
2. provine din două molecule de apă.        
3. este un gaz indispensabil vieţii;
4. reprezintă un produs rezidual al fotosintezei;
49. Urina :
1. primară, conţine plasmă şi elemente figurate;
2. primară, rezultă prin filtrare glomerulară;
3. finală, se formează în pelvisul renal;
4. finală, se formează la nivelul tubilor uriniferi.
50. Peştii prădători au :
1. cavitate buco-faringiană;

2. dinţi sudaţi cu oasele capului;

3. stomacul voluminos.

4. glande salivare;
51. Flora simbiontă fermentativă la ierbivore:

1. este digerată de animalul gazdă atunci când este în exces

2. descompune peretele celulozic al celulelor vegetale 

3. face accesibil conţinutul celular
4. se dezvoltă în ierbar 
52.  Glucidele se absorb sub formă de:

1. fructoză

2. galactoză

3. glucoză

4. zaharoză

53. Mycoderma aceti este:

1. parazită 

2. heterotrofă 

3. autotrofă 

4. saprofită

54. Trombocitele:
1. sunt fragmente celulare anucleate
2. au origine în celule din măduva oaselor

3. sunt cele mai mici elemente figurate

4. au membrană şi citoplasmă
55. Fotonastiile:

1. depind de direcţia stimulului reprezentat de razele luminoase

2. sunt pozitive la frunzele ce se orientează spre lumină

3. caracterizează inflorescenţele de floarea-soarelui

4. sunt mişcări neorientate determinate de intensitatea luminoasă

56. Prin excreţie se pot elimina:

1. substanţe aflate în exces

2. produşi de dezasimilaţie

3. unele substanţe din medicamente

4. substanţe cu rol de semnal chimic

57. Rădăcina spre deosebire de tulpină prezintă:

1. stomate

2. rizodermă

3. scoarţă

4. periciclu

58. Mugurii de pe tulpini:

1. sunt acoperiţi de solzi

2. sunt frunze în formare

3. conţin un meristem primar

4. adăpostesc vârful de creştere

59. Bila conţine:

1. săruri

2. colesterol

3. pigmenţi

4. lecitină

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse astfel încât toate subpunctele lor să fie adevărate.
61. Într-un rinichi uman se găsesc 10 lobi renali. Considerând că o piramidă renală conţine 20 de tubi colectori şi că fiecare tub colectează urina de la un număr egal de nefroni, stabiliţi următoarele: numărul de tubi colectori ai acestui sistem excretor şi numărul de nefroni care se deschid într-un tub colector.

A. 400 tubi; 500 nefroni

B. 200 tubi; 10 000 nefroni

C. 400 tubi; 5000 nefroni

D. 20 tubi; 10000 nefroni

62. Precizaţi cantitatea de apă pierdută prin stomate de o plantă care, într ۔o vară elimină prin transpiraţie 500 litri de apă.

A.   50 l;

B. 100 l;

C. 200 l;
D. 450 l.

63. Prin activitatea unei culturi de bacterii metanogene se formează 36 de molecule de metan. Numărul de molecule de hidrogen utilizate în acest proces este de:

A. 72;

B. 144;

C. 36;

D. 288
64. Selectaţi traseul sevei brute prin ţesuturile rădăcinii:

A. peri absorbanţi – exoderma – măduvă – endoderma – periciclu - vase 
  lemnoase 

B. peri absorbanţi – exoderma – scoarţa – endoderma – periciclu – vase         liberiene

C. scoarţa – periciclu – cambiul libero-lemnos - fascicul lemnos

D. rizoderma – exoderma – scoarţa - endoderma – periciclu - vase 
 lemnoase.

65. Care este suprafaţa totală a alveolelor pulmonare ştiind că un plămân conţine aproximativ 300 milioane alveole fiecare cu suprafaţa de 0.3 mm2.

A. 180 m2
B. 90 m2
C. 1.800.000 mm2
D. 90.000 mm2
66. O persoană de 90 kg, cu grupa sanguină B, a pierdut 0,8 l sânge ca urmare a unei intervenţii chirurgicale. Ştiind că sângele reprezintă 8 % din masa corporală iar elementele figurate 45 %, stabiliţi următoarele: volumul de sânge al persoanei după intervenţie; cantitatea de substanţe organice din sângele acestei persoane înainte de intervenţie; grupele sanguine ale posibililor donatori.

A. 6,2 litri; 0,03564; O şi A    

B. 6,4 litri;   0,3564; O şi B    

C. 6,6 litri;   0,3564; A şi AB  

D. 6,4 litri;    3,564;  O şi B        
67. Un elev, în laboratorul de biologie, priveşte la microscop o secţiune longitudinală printr-un muşchi striat de mamifer. El identifică prezenţa a două trei fibre musculare. Stabiliţi următoarele: 

a. Ce se observă iniţial, după adăugarea glicerinei şi aplicarea lamelei?

b. Care este structura conţine fibre musculare netede?

c. Ce se întâmplă dacă pe preparat se adaugă albastru de metilen?

	
	a
	b
	c

	A
	nucleii fibrelor
	diafragmul
	fibrele se scurtează

	B
	striaţiunile fibrelor
	peretele stomacului
	sunt vizualizaţi nucleii

	C
	forma şi mărimea fibrelor 
	limba
	fibrele se alungesc

	D
	nucleul mare situat central
	peretele intestinului
	sunt vizualizate striaţiunile fibrelor


68. Neuronii sunt unităţile morfo-funcţionale ale ţesutului nervos. Precizaţi:

a. afirmaţia corectă referitoare la axon.

b. denumirea organitelor axonale care favorizează sinteza şi eliberarea  mediatorului chimic în fanta sinaptică.

c. denumirea structurilor care formează substanţa cenuşie a sistemului nervos central.

	
	a
	b
	c

	A
	este prelungire unică 
	nucleul
	fibre nervoase 

	B
	conduce impulsul nervos spre corpul celular
	butonii terminali
	corpi neuronali

	C
	formează substanţa albă
	vezicule sinaptice
	butoni terminali

	D
	poate emite ramificaţii colaterale
	mitocondriile
	corpi neuronali


69. Într-o familie cu patru copii, mama are grupa A(II) iar tatăl grupa B(III). Fiecare din cei patru copii are altă grupă sanguină. Stabiliţi următoarele:

a. ce grupe sanguine au copiii ce pot primi sânge de la mamă

b. ce grupe sanguine au copiii ce pot primi sânge de la tată

c. ce grupă sanguină are copilul care poate dona sânge tuturor membrilor familiei

d. ce grupă sanguină are copilul care poate primi sânge de la toţi membrii familiei?

	
	a
	b
	c
	d

	A
	A(II) şi AB(IV)
	B(III)  şi AB(IV)
	AB(IV)
	O (I)

	B
	A(II)  şi O (I)
	B(III) şi O (I)
	O (I)
	AB(IV)

	C
	A(II)
	B(III)
	AB(IV)
	O (I)

	D
	A(II)  şi AB(IV)
	B(III) şi AB(IV)
	O (I)
	AB(IV)


70.  Un vas cu plante tinere de grâu este pus pe un clinostat într-o încăpere iluminată de o singură sursă de lumină. 


Precizaţi: 

a. ce tip de mişcare se evidenţiază la frunzele acestor plante atunci când clinostatul stă.

b. ce tip de mişcare se evidenţiază la rădăcina acestor plante atunci când clinostatul stă.

c. cum va creşte rădăcina atunci când vasul cu plante este pus pe clinostat în poziţie orizontală şi rotit în mod constant, în plan vertical.

d. cum vor creşte frunzele atunci când vasul cu plante este pus normal, în poziţie verticală, pe clinostat şi este rotit în mod constant, în plan orizontal.

	
	a
	b
	c
	d

	A
	fototropism pozitiv
	geotropism negativ
	vertical în jos 
	vertical în sus

	B
	fototropism pozitiv
	geotropism pozitiv
	vertical în jos 
	orizontal 

	C
	fotonastie pozitivă
	geotropism negativ
	orizontal
	vertical în sus

	D
	fototropism pozitiv
	geotropism pozittiv
	orizontal
	vertical în sus


Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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